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Unirea Principatelor Române (1859) Jubileul unei vechi vetre de cultură
româneascăO salutare României*)

Te salutez, sîntă României te salutez, o, ţară! 
o, pămînte! ce porţi comori de virtute şi de ade
văr! Românie! Scumpă Românie! mărit a fost 
numele tău între popoare şi între naţiunile lumii, 
şi mărit are să fie. Frumoasă ai fost şi frumoasă 
eşti, scumpă Românie, şi strălucită vei fi. Soarele 
tău nu va apune, zilele tale nu se vor pleca şi tu, 
mai tînără decît aurora, vei sta la orizontul lumei, 
ca să desfătezi, ca să luminezi şi ca să susţii pe 
fraţii tăi ( ...) . Frumoasă ai fost şi frumoasă eşti 
şi acum. Atmosfera ta cea curată, este amestecată 
cu mii de felurimi de balsamuri mirositoare, ce 
transportă inimile în simţăminte de o fericire 
divină. Frumoasă, sîntă şi scumpă Românie! Acuma 
însă vei fi şi mai strălucită; mai mult decît aurul 
şi argintul (. . .) căci soarele tău a răsărit, mirele 
tău a venit. Salutez mîntuirea ta care a venit, 
căci, de acum, cred că întunericul şi viţiul din ori
zontul tău vor fugi, fantasmele şi nălucirile înspăi- 
mîntătoare vor peri, şi fiii tăi, încîntaţi de fericire, 
vor face să salte de bucurie chiar munţii tăi cei 
înalţi, chiar codrii cei pururi verzi, dumbrăvile 
tale cele umbroase şi silvele tale cele strămutate. 
Vor face să răsune luncile, să răsune văile şi 
adîncurile, de buciumele lor cele răsfăţătoare. Vor 
face să vuiască rîurile tale, vuiete de plăcere şi 
de desfătare ( ...) . Strălucită vei fi, scumpă Româ
nie, căci în sinul tău bate astăzi numai o singură 
inimă. Toate inimile fiilor tăi nu sínt decît una 
şi aceeaşi inimă; soarele ce o încălzeşte şi cel 
aşteptat, a venit ( ...) . De cîte ori fiii tăi cei 
frumoşi s-au sacrificat pentru apărarea ta, de cîte 
ori ei au riscat totul pentru întregirea ta, pentru 
paza ta, pentru onoarea ta şi pentru drepturile 
tale, de atîtea ori aceşti bravi fii ai tăi, demni de 
tine, au încununat fruntea ta cea senină şi tîmplele 
tale cele înălbite. Onoare dar lor şi onoare ţie, 
scumpă Românie ( ...) . Cînd, în 1857, aleşii tăi 
fii au cerut unirea ta, fiinţa ta, dreptul tău, res
pectul tău şi repausul tău, atunci iarăşi nu au 
făcut decit o cunună de onoare pentru tine şi 
onoarea ta este onoarea lor. A perit ca fumul 
toată întristarea, s-au topit vrăşmaşii ca ceara în 
faţa luminei tale; i-a mistuit focul luminii tale. 
Grosul întunericului şi ruşinoasa noapte de frică 
au fugit. Negurile cele dese şi norii cei posomoriţi, 
cutremuraţi s-au împrăştiat căci ora ta bate, ziua 
ta a sosit, soarele tău a răsărit şi mirele tău a 
venit. Cît îţi şade de bine cununa de onoare ce 
ţi-a împletit-o patriotismul fiilor tăi ( ...) . Scumpă 
Românie îmbracă-ţi vestmintele domneşti ale 
părinţilor tăi, chiamă, adună pe fiii tăi din toate 
laturile pămîntului, încununează-ţi feţele tale cu 
flori vii de ale Carpaţilor şi să se desfete cu toţi 
de fericirea ta şi de mirele tău ( ...) . Poporule, 
joacă hora Unirei-Române, şi cu toţi strigaţi în 
transportul răsfăţului vostru: Vivat România una 
şi autonomă!“

* Articol scris de arhimandritul Neofit Scriban şi publicat 
în „Steaua Dunării“, nr. 23, din 3 februarie 1859. Reprodu
cerea articolului este făcută din rev. Mitropolia Moldovei şi 
Sucevei, nr. 1—2 (ianuarie—februarie) 1975, p. 3—4.

S-au împlinit, în luna noiembrie 1975, 125 de 
ani „de cînd Andreiu Şaguna, unul din înflăcăraţii 
conducători ai luptei pentru eliberarea naţională 
de la cumpăna veacului al XIX-lea, care, alături de 
alţi patrioţî inimoşi, a pus“ bazele liceului din 
Braşov, „care multă vreme i-a purtat numele“, 
cum potrivit încrestează rev. Contemporanul, 
nr. 47, din 21 noiembrie 1975. Acest jubileu al 
acestei vechi vetre de cultură românească din 
Scheii Braşovului ne oferă potrivit prilej de a 
arunca o scurtă privire asupra filelor sale de 
început, această ctitorie însemnînd nu numai un 
act de mare curaj, ci şi unul de dragoste fierbinte 
faţă de poporul oprimat de stăpînirile străine din 
acel timp,

Se ştie că la punctul 13 de pe lista revendicări
lor românilor transilvăneni, adunaţi în 1848 pe 
Cîmpia Libertăţii din Blaj, se arăta că „naţiunea 
română cere înfiinţarea şcolilor române pe la toate 
satele şi oraşele. . problemă pe care, alături de 
multe altele care ţinteau ridicarea populaţiei româ
neşti din Transilvania, mitropolitul Andreiu 
Şaguna de pildă a urmărit-o cu tenacitate, fapt 
concretizat în cele peste 800 şcoli primare con
fesionale care fiinţau la sfîrşitul arhipăstoririi sale, 
dintre care peste jumătate înfiinţate de el.

încă în primăvara anului 1850, marele mitro
polit de la Sibiu cerea pe seama românilor din 
Transilvania şi 6 gimnazii mari.

într-un astfel de context istoric s-a născut 
„Liceul Andreiu Şaguna“ din Braşov.

Problema deschiderii unui gimnaziu, „în care 
să se adune toţi tinerii români“, era pusă cu 
nădejde de inimosul protopop al Braşovului loan 
Popazu, în şedinţa consiliului parohial al bisericii 
Sf. Nicolae, ţinută în 19 aprilie 1850, motivînd-o 
în cuvinte ca acestea: „Singura garanţie a tuturor 
drepturilor naţionale sínt şi vor fi bărbaţii naţiunii 
române, credincioşi, desăvîrşiţi prin şcoli şi înzes
traţi cu ştiinţe sociale, care numai în şcoli se pot 
forma după lipsele ei.“

Răspunzînd, cu nr. 796/1850, actelor întocmite 
de organele celor două parohii braşovene: Sf. 
Nicolae şi Braşov-cetate, susţinătoarele viitorului 
gimnaziu, între reprezentanţii acestora întîlnind 
pe arhid. I. Barac, Gh. Bariţiu, Iacob Mureşeanu 
ş. a., mitropolitul Andreiu Şaguna scria: „Cu mîn- 
gîiere am văzut din hîrtiile mie aşternute prin 
dl prot. loan Popazu propusul cel nobil al Dom
niilor voastre de a ridica din fondurile bisericilor, 
ai căror reprezentanţi sînteţi Dvs., şi din ajutoarele 
unor bărbaţi insuflaţi de un zel fierbinte pentru 
binele şi înaintarea tinerimei noastre, un gimnaziu 
român. Deci eu, împărtăşind arhiereasca-mi bine- 
cuvîntare acestei întreprinderi mari, care dea Dum
nezeu să fie încoronată de cel mai bun sfîrşit, vă 
promit şi din parte-mi tot ajutorul şi sprijineala, 
cît îmi va fi cu putinţă.“

în toamna anului 1850 noul gimnaziu românesc 
din Braşov îşi începea cursurile în „aripa dreaptă 
a caselor Băcanului“, avînd la conducere pe prof. 
Gavril Munteanu, care funcţionase la seminariile 
teologice din Buzău şi Rîmnic, iar între primii 
elevi pe loan Meşotă, Titu Maiorescu ş. a.

Cei ce i-au dat viaţă au ţinut să-i sublinieze 
caracterul de „gimnaziu naţional românesc pravo
slavnic (otrodox)“, întrucît „tăria în credinţa reli
gioasă a braşovenilor este cunoscută şi vestită din 
veacuri, pe care nici cele mai înfricoşate ispite nu 
au putut-o clăti“.

Această „întreprindere mare", cum pe drept a 
numit Şaguna acţiunea românilor braşoveni, 
avea să dea un examen strălucit în 17 septembrie 
1851, cînd s-a pus, de către mitropolitul de la

Sibiu, piatra fundamentală a impunătoarei con
strucţii a liceului, ridicată după planurile arhit. 
Şt. Emilian, mult lărgite, la insistenţa prot. I. 
Popazu, faţă de planurile iniţiale, local care stă 
pînă astăzi ca un străjer maiestuos la poarta de 
intrare a Scheiului. Prezenţa mitropolitului Andreiu 
Şaguna la punerea pietrei fundamentale a acestui 
„locaş al ştiinţei şi al virtuţii", ceea ce aflăm pe 
frontispiciul său pînă astăzi — cu care prilej, după 
serviciul divin, a rostit o avîntată cuvîntare — a 
avut un efect neînchipuit de mare, nu numai pen
tru românii Braşovului, ci şi pentru celelalte naţio
nalităţi, incit pictorul şi profesorul de desen de la 
şcoala reală săsească, Friedrich Giesel, care l-a 
văzut pe Şaguna slujind şi vorbind, i-a zugrăvit 
portretul, pe care l-a dăruit apoi gimnaziului 
român „ca amintire pentru posteritate de acest 
bărbat deosebit de mare", cum însuşi l-a carac
terizat.

Se cuvine să reţinem că mitropolitul Andreiu 
Şaguna a purtat, în continuare, o grijă deosebită 
Liceului braşovean între altele cumpărînd din 
banii săi casă pentru director şi asistînd aproape 
an de an la examenele de bacalaureat.

Au trecut de atunci 125 ani, timp în care 
Liceul din Braşov, ale cărui începuturi le-am schi
ţat în cele de mai sus, a adus imense servicii 
poporului român, obştei în slujba căreia a fost 
pus. Profesorul patriot Ilie Cristea scria, în 1925, 
la jubileul de 75 ani: „Liceul Andreiu Şaguna 
n-are nevoie de contribuţia generoasă a fanteziei 
pentru a-şi arăta meritele, căci rezultatul muncii 
sale de 75 ani s-a concretizat în fiinţa statului 
român de astăzi, fiind unul din factorii creatori 
ai acestuia."

în prezenţa multor absolvenţi mai vechi şi mai 
noi, precum şi a actualilor elevi ai Liceului, 
într-o atmosferă de înălţător patriotism, ca şi 
în unduirea unor profunde emoţii, pe care ţi le 
dă reîntîlnirea cu dascăli venerabili, cu colegi de 
altă dată, sub cupola, sub aripile de mamă iubi
toare ale şcolii care ne-a sădit seminţele luminii 
ce aveau să rodească în fiecare dintre noi cei ce 
i-am fost ucenici, cele cinci pătrare de veac ale 
„Liceului Andreiu Şaguna“ din Braşov au fost 
sărbătorite în zilele de 15 şi 16 noiembrie 1975.

Au luat cuvîntul actualul director al Liceului, 
S. Torna, ca şi foşti elevi: acad. I. Răduleţ, acad. 
Gh. Buzdugan, acad. D. Macrea, prof. univ. 
R. Prişcu ş. a.

A vorbit de asemenea Domnul Virgil Trofin, 
preşedintele Consiliului Popular Judeţean Braşov.

Au fost omogiaţi cu acest prilej foşti profesori 
şi elevi ai Liceului, ca de ex.: Titu Maiorescu, 
Ciprian Porumbescu, Gh. Dima, Sf. O. Iosif, 
O. Goga, L. Blaga, Sextil Puşcariu, loan Bogdan, 
N. Teclu ş. a.

S-a arătat totodată că în decursul existenţei 
sale, această şcoală a dat ţării un mare număr 
de oameni de ştiinţă şi cultură, între care 40 aca
demicieni, că, izvorîte dintr-o adîncă dragoste de 
patrie şi popor, în această şcoală au fost compuse 
şi intonate pentru prima dată cîntecele: „Deşteap- 
tă-te române" şi „Pe-al nostru steag e scris unire"
?•a- . . u . . . .

Se cuvine să reţinem şi aceea că foşti elevi ai
acestei şcoli au devenit preoţi şi ierarhi de seamă 
ai Bisericii noastre, între care amintim pe mitro
politul Nicolae Colan.

Au fost scoase de asemenea în lumină legăturile 
existente şi ajutorul pe care şcoala l-a primit de 
la fraţii de peste Carpaţi, între sprijinitori figurînd 
domnitorul Al. I. Cuza, Titu Maiorescu ş. a.

(Continuare în pag. 2)
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Luna ianuarie
Datini şi obiceiuri româneşti străvechi

Lunile ianuarie şi februarie au fost introduse în 
calendarul roman la anul 715 a. Hr. de către 
regele Numa Pompiliu, care le-a aşezat la sfîr- 
şitul celorlalte zece cîte avea anul pînl atunci. Au 
ajuns primele la 153 a. Hr. cînd s-a fixat în
ceputul anului la 1 ianuarie în loc de 1 martie. 
Numele lunii vine de la Ianus, zeul tuturor în
ceputurilor.

Credincioşii noştri au numit această lună 
călindar, ghenarie sau ger ar. Principalele sărbători 
ale lunii sínt: Anul Nou — Sf. Vasile, la 6 ianua
rie Bobotează şi a doua zi Sf. loan. în luna 
aceasta şi în cea următoare au loc cele mai multe 
nunţi — puse de obicei la cale în timpul sărbă
torilor — pentru că ambele sínt întotdeauna luni 
„de dulce“. Anul Nou a cunoscut la poporul 
nostru o mare bogăţie de datini, obiceiuri şi cre
dinţe, majoritatea urmărind urări sau prevestiri 
pentru anul care urmează. Desfăşurarea lor are loc 
mai ales în ajun, seara, la miezul nopţii — adică 
la cumpăna anilor — şi în zorii zilei. Dar unele 
datini se desfăşoară şi în cursul zilei de 1 ianuarie, 
iar altele în toată perioada dintre Crăciun şi 
Bobotează.

Teatrul popular din nordul Moldovei este una 
dintre aceste datini de durată, avînd însă mani
festările de vîrf în ajunul şi în ziua Anului Nou. 
Acum se concentrează într-un mare alai costumat 
şi în majoritar mascat toate „bandele“ sau for
maţiile constituite din vreme în sat: capra, ursarii, 
babele, moşnegii, căiuţii, irozii şi zecile de perso
naje dintr-o serie de piese populare ca: Nunta, 
Pacea, Piesa lui Halim, Jienii, Haiducii, Bujorenii, 
Codrenii, Cerbul, Anul Vechi şi Anul Nou, 
Harapii, Căderea Plevnei etc. în Bucovina acest 
alai se numeşte malancă. Costumele, măştile, 
podoabele multicolore, cojoacele miţoase, urletele 
celor îmbrăcaţi urşi, clămpănitul caprelor, urîţii 
cu măştile lor hidoase sau cu feţele de nerecunoscut 
sub funingine, toată lumea pe jos sau în căruţe 
de care tingiri şi tinichele de-ale căldărarilor se 
bălăngăne sonor, buhaiele, pocniturile de bice, clo
potele de vite şi tot ceea ce fantezia populară a 
putut iscodi ca să sune, să scîrţie, să facă zgomot 
şi să scoată orice altă sonoritate — cu cît mai 
stridentă, cu atît mai perfectă — toate aceste 
elemente animă pur şi simplu satul într-un amestec 
babilonic de sonorităţi, haz, chiote, voioşie şi lătrat 
general de cîini. Copii şi maturi de toate vîrstele 
însoţesc alaiul, care la fiecare răscruce se opreşte 
şi face joc, cînd de ursari, cînd de capră, de 
haiduci, de nuntaşi şi pe alocuri chiar de păpuşi. 
Personajele din fiecare piesă populară, ca şi 
„banda" caprei, a ursarilor, babele şi moşnegii etc. 
au colindat şi vor mai colinda şi singure. în general 
piesele populare constau din scurte scenarii cu 
replici, cîntece şi joc final, scenarii care se învaţă 
după ureche sau după transcrierile din caiete. 
Cercetătorii pun originea unora dintre aceste piese 
în sec. al XIX-lea sub influienţa teatrului cult 
— în special al lui Alecsandri şi Millo — sau a 
baladelor. în general construcţia scenariilor haidu
ceşti merge fie pe schema: constituirea cetei, moti
vaţia anticiocoiască, potera, prinderea căpitanului 
de haiduci, condamnarea şi salvarea lui prin mamă 
sau printr-o fată care acceptă să-l ia de bărbat, 
fie pe cea a prinderii celei mai frumoase fete de 
către turci şi salvarea ei prin ceata de haiduci, 
căpitanul luînd-o de soţie.

Toate elementele de sincretism folcloric sínt 
reunite în aceste manifestări de teatru popular. 
Genul are cîteva caracteristici: lipsa oricărui decor, 
rechizită minimă, costumaţie bogată şi cît mai 
potrivită personajelor, măşti — mai ales pentru 
negativi — şi un text rostit sau cîntat pe care 
adeseori se mai brodează cîte ceva ca în comme- 
dia del arte. Nu se joacă pe o scenă, ci se duce 
el la spectatori, putîndu-se desfăşura în stradă, în 
curte sau în casă, ideea de convenţie teatrală, de 
„nu sínt, ci numai mă prefac că sínt" fiind una
nimă.

Ciclul de datini agricole îşi are acum începutul, 
reminiscenţă a vechiului calendar cu Anul Nou la 
1 martie. Cunoscutul alai al Pluguşorului face acest 
început, care continuă în ziua de 1 ianuarie cu 
sorcova sugerînd semănatul. în Moldova Plugu- 
şorul copiilor din ajunul Anului Nou este urmat 
după ce înnoptează de „Plugul mare“ constituit 
din flăcăi şi chiar maturi, ale căror rostiri bine 
rînduite includ adesea texte din balade cunoscute. 
Plugul mare al flăcăilor urează de obicei sub 
fereastra fiecărei case cu fată mare şi dacă nu 
termină pînă dimineaţa, continuă şi în ziua de 
Anul Nou. Nu sínt singuri, ci însoţiţi de măşti, 
capră, ursari, haiduci, frumoşi, urîţi etc., colinda
tul lor devenind o manifestare de mare amploare.

O serie de obiceiuri şi credinţe de Anul Nou ni 
se par de asemenea pline de poezie şi de farmec. 
S-a pierdut obiceiul colindatului fetiţelor în dimi
neaţa de Anul Nou (Sf. Vasile). Mai pot fi întîl- 
nite în unele sate grupuri de cîte 3—4 fetiţe tre- 
cînd cu traistele de gît de la casă la casă şi 
spunînd doar: „Bună dimineaţa lui Sîntvăsîi!“ 
După amiaza colindă şi joacă prin sudul Transil
vaniei căluşerii. în seara de ajun se pun „calen
dare de ceapă" (boabe de sare în 12 foi de ceapă 
pînă dimineaţa cînd cele umede vor indica ploi 
în lunile corespunzătoare). Pentru a-şi ghici ursi
tul, meseria lui, dacă va fi sărac sau bogat, urît 
sau frumos sau dacă se vor mărita în anul respec
tiv, fetele satelor noastre aveau şi mai au o în
treagă serie de practici dintre care amintim: Se 
pun simboale ale unor profesii (boabe, lînă, lemn, 
creion etc.) sub atîtea cupe cîte fete sínt prezente, 
se amestecă şi apoi fiecare alegîndu-şi una va şti 
cu ce se va ocupa ursitul. Fac „punţi" la gîrlă din 
cîte două mici crăcane de măr pe care se pune 
altă crenguţă şi de ele se leagă busuioc, bănuţi, 
fir roşu de arnici, inel, batistă, mărgele etc. Cu 
cît „puntea" va fi mai brumată dimineaţa, cu 
atît mai bogat îi va fi ursitul. (Pe alocuri pun 
busuioc în ghizdul fîntînii cu aceleaşi semnificaţii). 
Se pun alături pe plită două fire de păr de porc, 
unul închipuind-o pe ea, celălalt pe el. Dacă 
încolăcindu-se de căldură firele se îmbrăţişează, e 
semn că se vor lua în anul acela. La miezul nopţii 
se duce fata în grajd la o vită culcată. Din a cîta 
lovitură se va ridica, în acel an se va mărita. 
Dimineaţa pune 3—4 oscioare de la piftii, menin- 
du-le unui an fiecare. Cheamă apoi clinele la ele 
şi pe care va pune mai întîi gura în anul acela 
se va mărita. Ori meneşte cîte un os pentru fiecare 
dintre flăcăii vizaţi. Tot cîinele va hotărî carc-i 
este menitul. Alte practici aveau fetele altădată în 
faţa oglinzii la miezul nopţii. S-ar putea adăuga 
aici zeci de asemenea practici şi credinţe, dar spa
ţiul nu ne permite.

în ajunul Bobotezii fetele pun pe prag mărgele 
ca să treacă preotul „cu Iordanul“ peste ele. Apoi 
le poartă la gît ca să se mărite în anul respectiv. 
Mai cred că punînd sub pernă un fir de busuioc 
luat din mănunchiul preotului, noaptea visează 
ursitul. Altădată pe alocuri se întindeau pe paturi 
obiectele mai de preţ din zestrea casei ca să le 
stropească preotul. Se credea că astfel nu le vor 
mai roade moliile.

De Bobotează cerul este deschis, toate apele sínt 
sfinţite, iar aghiazma se păstrează ca leac. De Sf. 
loan pe alocuri se făcea „Iordanul flăcăilor“. Se 
constituiau în ceată, luau un ciubăr cu apă şi 
colindau cu el din casă în casă, mai ales pe la 
Ioni. îşi spuneau urările şi dacă nu primeau vreun 
dar vîrau gazda cu capul în ciubăr. O datină 
amplă dar izolată (Tălmăcel—Sibiu) este „Udatul 
Ionilor“, în plină desfăşurare şi astăzi. Cele două 
cete, a flăcăilor cu armată şi a celor mai tineri, 
îşi împodobesc la gazde din puncte diferite ale 
satului — cu ajutorul mamelor şi surorilor — 
cîte doi brăduţi, unul pentru car, altul pentru jug. 
Cu panglicile, năfrămile, ştergarele şi celelalte 
podoabe pe ei, brazii se numesc acum hăciugi. 
Cînd se trage de ieşit din biserică cele două cete 
pornesc cu carele cu boi spre centrul satului, 
cîntînd un cîntec ritual acompaniaţi de lăutari. 
Toţi sínt în jurul hăciugii din car, costumaţi şi 
împodobiţi. Alaiul e încadrat de 4—6 călăreţi, 
de asemenea împodobiţi. în centrul satului alaiurile 
îşi fac urările reciproce apoi se împreună şi coboară 
la un pîrîu urmate de toată suflarea satului. Aici, 
doi cîte doi vor prinde de spate şi de sub genunchi 
pe fiecare privitor tînăr sau vîrstnic cu numele de 
Ion, îl vor ridica şi-i vor înmuia de 3 ori călcîiele 
în apă. Vesel, respectivul îşi cinsteşte „botezătorii" 
dintr-o sticlă adusă special de nevastă. După vreo 
oră de asemenea „botezuri", adesea cu momente 
de haz general, alaiul revine în centrul satului, 
unde se face joc mare. După o pauză de masă 
jocul se reia la căminul cultural. Cetele se vor 
reuni mai tîrziu la o cină comună.

C. L. Dragu

I NFORMAŢI I
•  în 1 octombrie 1975, a avut loc deschiderea 

cursurilor la Seminarul teologic din Caransebeş 
prin îndătinata slujbă, în cadrul căreia P. C. prot. 
Constantin Comşulea, consilier eparhial, a adresat 
povăţuiri potrivite profesorilor, ostenitorilor şi 
elevilor şcolii.

Deschiderea festivă a cursurilor a avut loc în 
după amiaza zilei de 5 octombrie 1975, în pre
zenţa î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului. 
Programul a cuprins cuvîntul P. C. director Afi- 
noghen Leviţchi şi a elevului loan Sauca, acestea 
încadrate de cîntări religioase şi patriotice, exe
cutate de corul şcolii, condus de C. părinte prof. 
Gheorghe Belean.

La sfîrşit, î. P. S. Mitropolit Nicolae a adresat 
un cuvînt de îndemn elevilor şcolii legat de munca 
pe care trebuie să o depună cu însufleţirea carac
teristică vîrstei lor pentru a dovedi permanent 
pregătirea cerută unui adevărat slujitor al alta
rului şi totodată unui conştient cetăţean.

După festivitate, a avut loc o şedinţă a con
siliului profesoral, în cadrul căreia înalt Prea 
Sfinţia Sa a dat îndrumările necesare pentru o 
activitate cît mai rodnică a şcolii în noul an de 
studiu început.

•  Deschiderea festivă a noului an şcolar 1975/ 
1976 la Şcoala de cîntăreţi bisericeşti şi Seminarul 
Teologic din Cluj-Napoca a avut loc în 7 octom
brie a. c., la ora 12, onorată cu prezenţa P. S. 
Iustinian Maramureşanul, episcop-vicar al Arhi
episcopiei Vadului, Feleacului şi Clujului, a D-lui 
Rapp Károly, rectorul Institutului Teologic Pro
testant Unic din Cluj-Napoca, a permanenţei Con
siliului eparhial, a protopopilor din Arhiepiscopia 
Clujului şi a numeroşi invitaţi.

Festivităţile au început prin intonarea Rugăciunii 
domneşti după A. Pann şi a imnului Republicii 
Socialiste România, după care elevul Mihai Com
şulea din anul V a recitat poezia „Cuvîntul" de 
A. Vlahuţă. în continuare a luat cuvîntul P. C. 
prof. I. Brie, directorul Seminarului, care, într-o 
succintă expunere, a arătat condiţiile în care îşi 
desfăşoară activitatea profesorii şi elevii acestei 
şcoli, a insistat în mod deosebit asupra ceea ce 
înseamnă să fii elev. A fi elev seminarist, a spus 
P. C. Sa, înseamnă să-ţi dăruieşti toată energia 
tinerească pentru dobândirea de noi cunoştinţe şi 
pentru formarea unui caracter ferm, potrivit vre
murilor înnoitoare pe care le trăim. în numele 
tuturor seminariştilor a vorbit apoi elevul Iulian 
Gheţu din anul V.

în continuare, elevul Dorin Crecan din anuj III 
a citit poezia proprie intitulată „Pământul Ţării“, 
după care a luat cuvîntul P. C. Victor Iacob, pro
topopul oraşului Bistriţa.

Seria cuvântărilor a fost încheiată de P. S. 
Episcop-vicar Iustinian Maramureşanul, care, por
nind de la textul cuprins la loan 14, 3, a subliniat 
că toată lucrarea elevului seminarist trebuie să fie 
hristocentrică, adică îndreptată nemijlocit spre ur
marea şi slujirea lui Hristos. în felul acesta ei îşi 
vor putea îndeplini cu cinste şi demnitate viitoarea 
lor misiune de păstori duhovniceşti.

•  în 28 octombrie 1975, a sosit la Sibiu pro
fesorul Michel Evdokimov, de la Universitatea din 
Poitieres (Franţa), însoţit de Dl Mihai Rădulescu, 
lector la Institutul Teologic din Bucureşti.

în seara aceleiaşi zile, oaspeţii au avut o între- 
(Contimare în pag. 4)

Jubileul unei vechi vetre...
(Urmare din pag. 1)

S-au subliniat, în acelaşi timp, condiţiile supe
rioare de învăţătură pe care orânduirea socialistă 
le asigură tuturor tinerilor ţării, fără deosebire de 
naţionalitate, pentru a deveni oameni de nădejde 
în activitatea multilaterală ce se desfăşoară astăzi 
în Patria noastră.

Festivităţile au fost încheiate de un foarte reuşit 
spectacol, de o înaltă ţinută artistică şi pătruns de 
un fierbinte duh patriotic, susţinut de elevii Liceu
lui, căruia, cu prilejul acestui jubileu, i s-a reatri- 
buit numele mitropolitului Andreiu Şaguna, ceea 
ce constituie şi un act de cinstire a acestui ierarh 
român, care a făcut negrăit de mult pentru obştea 
cea mare a poporului său.

S-a desprins totodată din spectacolul menţionat 
hotărârea elevilor de astăzi ai Liceului braşovean, 
Liceu cu atît de adînci şi sănătoase tradiţii, de a 
fi demni urmaşi ai înaintaşilor, cetăţeni vrednici 
ai României socialiste.

Diac. Gh. Papuc
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O întîlnire frăţească
Climatul de convieţuire frăţească, ecumenistă 

dintre cultele din ţara noastră, instaurat la toate 
nivelurile de Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian, se oglindeşte şi în vizitele frăţeşti pe 
care I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului şi 
P. S. Episcop rom.-cat. de la Alba Iulia, Márton 
Áron, şi le fac an de an. Acest lucru este vădit 
şi în raporturile dintre conducerea Episcopiei rom.- 
cat. din Alba Iulia şi P. S. Episcop Emilian.

Astfel, în decursul celor 10 ani, vreme în care 
Prea Sfinţitul Episcop Emilian şi-a împlinit ascul
tarea ca arhimandrit la Catedrala „Reîntregirii“ 
din Alba Iulia şi în cei peste doi ani de slujire ca 
Episcop-vicar la Arhiepiscopia de Alba Iulia şi 
Sibiu, cît şi în alte multe împrejurări, cu prilejul 
celor două mari praznice de peste an, Naşterea şi 
învierea Domnului, s-a creat o tradiţie de întîlnire 
prietenească cu slujitorii Bisericii romano-catolice 
din vecinătate şi în mod deosebit cu Excelenţa Sa 
Episcopul Márton Áron.

In cadrul acestei întîlniri frăţeşti, studenţii 
Institutului Teologic din Sibiu care însoţeau pe 
P. S. Episcop Emilian au cîntat cîteva colinde tra

diţionale, după care, potrivit obiceiului, oaspeţii 
au fost trataţi cu darurile îndătinate de Crăciun.

întîlnirea s-a încheiat cu urarea tradiţională 
„La mulţi ani" şi cîntarea „Mulţi ani trăiască“, 
intonată de studenţii teologi.

Imaginea de mai jos ilustrează prima întîlnire 
frăţească după alegerea P. S. Episcop Emilian ca 
Episcop de Alba Iulia cu Excelenţele lor Episcopul 
Márton Áron şi Episcopul auxiliar Jakab Antal.

Cu acest prilej P. S. Episcop Emilian Birdaş a 
urat de Sărbătorile Naşterii Domnului fraţilor 
ierarhi romano-catolici, sănătate, viaţă îndelungată 
şi multe roade duhovniceşti în călăuzirea credin
cioşilor pe calea păcii şi a mîntuirii.

La rîndul său, Excelenţa Sa Episcopul Márton 
Áron, după ce a mulţumit pentru urările adresate, 
l-a felicitat frăţeşte pe P. S. Episcop Emilian pen
tru alegerea sa în funcţia de chiriarh al Episcopiei 
de Alba Iulia şi i-a urat mult spor duhovnicesc în 
activitatea de păstor sufletesc, îmbrăţişîndu-1 fră
ţeşte.

Imagine reprezentînd vizita P. S. Emilian făcută Ierarhilor Episcopiei romano-catolice din Alba Iulia, sîmbătă, 20 decembrie 1975. 
De la stingă la dreapta, rîndul I: Monseniorul Erős Ludovic, directorul cancelariei episcopale; P. C. sachelar Pleşa Petru, 
secretarul Episcopiei ortodoxe de Alba Iulia; Excelenţa Sa Jakab Antal, Episcop auxiliar romano-catolic; Excelenţa Sa 
Episcopul Márton Aron, episcopul Episcopiei romano-catolice din Alba Iulia; P. S. Emilian, Episcop al nou înfiinţatei Epis

copii ortodoxe a Alba Iuliei; P. C. arhidiacon prof. Constantin Voicu, prorectorul Institutului Teologic din Sibiu, 
în rîndul II: Studenţii care, în trecere prin Alba Iulia, au însoţit în vizită pe P. S. Emilian.

Liturghie arhierească la Blaj
Continuînd o frumoasă tradiţie, î. P. S. Mitro

polit Nicolae Mladin a slujit, împreună cu P. S. 
Episcop Emilian Birdaş, Duminică, 28 decembrie

1975, Sfînta Liturghie în catedrala Sf. Treime 
din Blaj.

Cuvînt de bun venit a rostit P. C. prot. L. 
Silveşan (Aiud), la care a răspuns î. P. S. Mitro
polit Nicolae.

Răspunsurile la Sf. Liturghie au fost date de 
corul catedralei blăjene, condus de d-1 prof. Fl. 
Handrea.

A predicat P. C. prof. Gh. Şoima, apoi corul 
catedralei a executat cîteva colinde.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, a vorbit P. C. Pr. A. 
Teodorescu, parohul catedralei, care a evocat seara 
Naşterii Domnului.

în numele preoţilor şi credincioşilor din Blaj, 
P. C. Sa a mulţumit celor doi ierarhi pentru dra
gostea şi osteneala arătată.

A vorbit apoi P. C. vicar Tr. Belaşcu.
în continuare s-a adresat credincioşilor P. S. 

Episcop Emilian, care, plecînd de la textul litur
gic: „Să ne iubim unii pe alţii ca într-un gînd să 
mărturisim“, a reliefat cu deosebire faptul că Sf. 
Liturghie ar fi putea fi numită, cu alte cuvinte, 
dragostea lui Dumnezeu pentru noi, ceea ce în
seamnă că şi noi trebuie să ne iubim unii pe alţii, 
această dragoste reprezentînd şi o cale de a ne 
arăta recunoştinţa noastră faţă de Părintele ceresc 
pentru multele binefaceri pe care le revarsă asupra 
noastră.

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi î. P. S. 
Mitropolit Nicolae, care a insistat asupra aspec
tului familial al praznicului Naşterii Domnului. . .

Să ne aplecăm a spus între altele î. P. S. Sa cu 
toată dragostea şi atenţia asupra familiilor noastre, 
din care să plivim ce este rău şi să semănăm în 
sînul ei florile omeniei şi hărniciei, cu atît mai 
mult cu cît pruncii noştri duc mai departe bunul 
nostru nume.

Mulţumind pentru primirea făcută, în încheiere 
I. P. S. Mitropolit Nicolae îndeamnă credincioşii 
să-şi conducă astfel viaţa lor şi a familiilor lor 
încît să fie fii vrednici ai Bisericii şi Patriei 
noastre.

La agapa oferită cu acest prilej, au vorbit: 
P. C. cons. Gh. Papuc, P. C. Prof. Gh. Şoima, 
P. C. vicar Tr. Belaşcu.

Sfînta Liturghie arhierească săvîrşită în cate
drala Sfînta Treime din Blaj a însemnat şi de 
data aceasta un prilej de bucurie duhovnicească.

în faţa catedralei din Blaj: î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului şi P. S. Episcop Emilian Birdaş, în mijlocul credincioşilor
blăjeni (28 decembrie 1975).
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Prevederi ale legiuirilor noastre bisericeşti privitoare la
Biserică, preot şi epitrop

Biserica este mama noastră duhovnicească (Gal. 
4, 26), care ne naşte sufleteşte, ne creşte în duhul 
învăţăturii Mîntudtorului Iisus Hristos, ne poartă 
de grijă şi ne desăvârşeşte spre viaţa veşnică. „Nu 
poate avea pe Dumnezeu ca Tată, cine nu are 
Biserica de mamă“ — zice Sf. Ciprian. De aceea 
„în afară de Biserică nu există mîntuire“. Dar 
Biserica are o întreită însemnătate. întîi, prin 
Biserică se înţelege obştea sau totalitatea credin
cioşilor, care cred într-un singur Dumnezeu în trei 
persoane: Tatăl, Fiul şi Sf. Duh, care cred în 
Iisus Hristos ca Răscumpărător şi Mîntuitor al 
lumii, în sfîrşit care au aceleaşi şapte Sfinte Taine 
şi mărturisesc acelaşi sfînt adevăr dumnezeiesc, 
propovăduit de Sf. Apostoli şi întărit prin sinoa
dele ecumenice sau locale, prin Sf. Părinţi şi 
canoanele bisericeşti. In acest sens Biserica este 
„trupul lui Hristos, stîlpul şi temelia adevărului“ 
(I Tim. 3, 15), e trupul cel tainic al Domnului 
nostru Iisus Hristos (Ef. 1, 22—23; Col. 1, 24) 
prelungit peste veacuri, Biserică pe care nici „por
ţile iadului nu o vor birui" (Matei 16, 18). în al 
doilea rînd, biserica are şi un înţeles spiritual, de 
biserică vie, de om înduhovnicit, de suflet consa
crat lui Dumnezeu prin Botez şi ungerea cu Sf. 
Mir, precum zice Sf. Apostol Pavel: „Au nu ştiţi 
oare, că voi sîniteţi biserica lui Dumnezeu şi că 
Duhul lui Dumnezeu locuieşte în voi? (I Cor. 3, 
16—17). în al treilea rînd, biserica are şi o semni
ficaţie materială, de clădire deosebită, de „Casă a 
lui Dumnezeu" (Matei 12, 4; 21, 13; Luca 19, 46; 
loan 2, 16; 14, 2; I Cor. 11, 22), în care Dum
nezeu Cel nemărginit este prezent, este de faţă (a 
se vedea III împ. cap. 5 ,6, 7, 8) şi mai ales în 
Sf. Cuminecătură, care este însuşi Trupul şi Sîngele 
Domnului (Luca 22, 19—20), apoi de locaş sfinţit, 
în care se adună credincioşii la rugăciune ca şi cei 
dintîi creştini din primele veacuri (F. Ap. 2, 46; 
Matei 4, 5; 23, 16; 23, 35; 26, 61; 27, 40; Marcu 
14, 28; Luca 2, 27; 18, 10; loan 2, 19—20), se 
înfrăţesc la sfintele slujbe şi cîntări religioase tra
diţionale şi se solidarizează în acelaşi timp sufle
teşte prin iubire curată, spre „a fi toţi una" (loan 
17, 21), un cuget, o gură, o inimă.

Un alt aspect al Bisericii este acela de instituţie 
văzută, cu o distinctă latură administrativă, cul
turală, economică şi gospodărească. în această 
privinţă biserica este liberă să se organizeze şi să 
funcţioneze normal şi legal, în conformitate cu 
art. 30 din Constituţia R.S.R. Astfel, Biserica 
noastră strămoşească se conduce — ca orice cult 
recunoscut de Stat după Statutul pentru organi
zarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române 
şi după alte legi proprii, regulamente şi dispoziţii 
bisericeşti (a se vedea Leg. B.O.R. Bucureşti, 1953). 
Sub acest raport „Biserica Ortodoxă Română are 
conducere sinodală ierarhică, potrivit învăţăturii 
şi canoanelor Bisericii Ecumenice a Răsăritului şi 
Tradiţiei sale şi se administrează în mod autonom 
prin organe proprii reprezentative, alese din cler 
şi popor, prin votul credincioşilor. . . “ (Statutul 
B.O.R. art. 3).

O parohie — de pildă — ca primă unitate 
componentă a Bisericii Ortodoxe Române este 
constituită din clerici şi mireni, pe un anume 
teritoriu, sub conducerea unui preot paroh. Mem
brii parohiei au aceeaşi credinţă, cercetează bise
rica, iau parte la sfintele slujbe, se împărtăşesc cu 
Sfinteje Taine, îndeplinesc faptele milei creştine, 
întreţin biserica şi ajută pe slujitorii ei (art. 41 şi 
42 din S.B.O.R.). Deci Biserica Ortodoxă Română 
nu-i condusă numai de preoţi şi nici numai de laici. 
Sub acest aspect, în conducerea eparhială şi în 
Adunarea Naţională Bisericească proporţia este 1/3 
clerici şi 2/3 mireni, fireşte, numai pentru proble
mele care nu cad sau intră în competenţa exclusivă 
a episcopului şi Sf. Sinod. Aceasta pentru că şi 
mirenii fac parte din Biserica din această lume 
luptătoare, sínt mădulare ale ei, o ajută etc. Se 
ştie apoi că zeci de mii de asemenea mireni cre
dincioşi s-au jertfit pe firul vremii întru mărturi
sirea credinţei, au murit moarte mucenicească, 
apărînd legea străbună, credinţa ortodoxă.

Parohiile sínt de oraşe şi sate, precum şi de trei 
categorii: I, II şi III (art. 44 şi 45 din S.B.O.R.) 
Preotul dintr-o unitate, pe lingă chemarea sa spe
cifică (I Tim. 4, 14) de-a învăţa (Matei 28, 
19—20) şi de-a sfinţi (I Cor. 4, 1) o are şi pe 
aceea de-a conduce (Luca 10, 16) administrativ 
biserica sau parohia, cu ajutorul celor două organe 
bisericeşti: Consiliul şi comitetul parohial. Sub 
raportul acesta, „parohul, ca împuternicit al epis

copului, este conducătorul sufletesc al credincioşilor 
din parohie, iar în ordinea administrativă este 
conducătorul administraţiei parohiale şi organ exe
cutiv al adunării parohiale şi al consiliului paro
hial" (art. 47). „Atribuţiile şi obligaţiile parohului, 
în afară de cele harismatice, spirituale şi de con
ducere spirituală a parohiei, sínt următoarele:

a) Aduce la îndeplinire toate dispoziţiunile Sta
tutului şi regulamentelor în ceea ce priveşte paro
hia; b) Reprezintă parohia în justiţie, în faţa 
autorităţilor şi faţă de terţi, personal sau prin 
delegaţi, legal împuterniciţi; c) Convoacă şi pre
zidează adunarea parohială şi consiliul parohial; 
d) Aduce la îndeplinire dispoziţiunile organelor 
superioare; e) îngrijeşte de aducerea la îndeplinire 
a hotărîrilor adunării parohiale şi ale consiliului 
parohial; f) Ţine un registru despre toţi parohienii;
g) Controlează administrarea averii bisericeşti;
h) întocmeşte şi ţine la zi inventarul averii paro
hiale" (art. 48), precum şi întreg sectorul financiar 
sau gestiunea parohiei. Se subliniază just şi absolut 
categoric: Pentru buna îndeplinire a slujbei sale, 
pentru satisfacerea cu prisosinţă a tuturor exigen
ţelor pastorale, atît parohul, cît şi celălalt personal 
inferior trebuie să locuiască în parohie (art. 49).

Epitropul sau epitropii (1, 2, 3) se aleg dintre 
membrii consiliului parohial şi confirmarea acestuia 
sau a lor legală o race protopopul (art. 65). Epi
tropul este administratorul averii parohiale, sub 
controlul parohului (art. 66). El e persoana de 
încredere, colaboratorul apropiat şi cinstit al preo
tului, controlat de paroh în administrarea corectă 
a averii mişcătoare şi nemişcătoare a bisericii, care 
se face în conformitate cu hotărîrile adunării paro
hiale sau ale consiliului parohial şi potrivit nor
melor şi regulamentelor în vigoare (art. 66 al. a), 
încît bunurile bisericii să fie păstrate şi bine utili
zate. în această privinţă „epitropul este răspunză
tor ou întreaga sa avere, pentru buna administrare 
şi gestionare a averii parohiale . . .  Răspunderea 
civilă nu exclude răspunderea penală" (art. 67). 
Sub acest aspect el nu trebuie să-şi depăşească şi 
nici să-şi minimalizeze atribuţiile sale de drept. Cu 
alte cuvinte să se creadă, să se socotească, „mai 
mare" decît preotul paroh şi astfel să comită cu 
voie sau fără voie abateri, imprudenţe şi incorecti
tudini, ca de exemplu să încaseze abuziv taxe sau 
contribuţii de la credincioşi, să încaseze bani fără 
ştirea preotului şi să nu emită automat chitanţă 
legală, să falsifice bonuri, state de plată, facturi 
sau chiar chitanţe eliberate de preotul gestionar; 
să arendeze terenuri fără licitaţie publică şi fără 
respectarea condiţiunilor prevăzute în Regulamen
tul pentru administrarea averilor bisericeşti 
(Leg. B.O.R., p. 345— 356); să înceapă în mod 
abuziv lucrări neautorizate la parohie şi fără deviz; 
să comită apoi evaziuni fiscale; să împrumute şi 
să înstrăineze materialele rezultate din demolări 
sau chiar din cele procurate de parohie pentru con
strucţii; să defrişeze pomi fructiferi de prin vii, 
livezi, grădini sau cimitire, pe motiv că sínt bătrîni, 
uscaţi sau ţin umbră, iar în loc să nu mai planteze 
alţii roditori; să ardă crucile de lemn căzute de 
prin cimitirele vechi, abandonate, sau să le folo
sească pe cele monumentale de piatră-funerare şi 
fără stăpîn, la propriile lui imobile ca trepte la 
casă sau zid de legătură. Cu alte cuvinte epitropul 
să nu depăşească obligaţiile stricte pe care le are, 
substituindu-se organelor parohiale.

în acest sens epitropul care săvîrşeşte asemenea 
greşeli din neştiinţă, rea credinţă, neglijenţă şi mai 
cu osebire abuz de încredere sau putere se poate 
înlocui imediat cu altul, urmînd să fie tras la 
răspundere pentru abuzurile făcute.

Epitropul ca şi preotul trebuie să fie un om 
integru, un factor de pace în unitate, bun, onest, 
corect, evlavios, întreprinzător şi harnic, spirit 
inventiv şi gospodăresc, omul faptelor pozitive, 
devotat Bisericii, credincioşilor şi patriei, stăpînit 
de raţiune matură, de simţul răspunderii şi dăruirii, 
lucrînd permanent în perfectă înţelegere cu supe
riorul său autorizat — preotul paroh, pe care are 
datoria să-l informeze la timp şi bine, să-l ajute 
necondiţionat, să-l sprijinească sub raport moral, 
să-l respecte şi să-l urmeze, ca un bun fiu al 
Bisericii lui Iisus Hristos.

în strînsă unitate şi armonie, preot, epitrop şi 
organe parohiale, parohia îşi poate împlini cores
punzător rostul ei de unitate bisericească, atît spre 
folosul credincioşilor pe care îi cuprinde, cît şi 
spre binele general al Bisericii şi Patriei noastre 
dragi.

Arhim. Varahiil Jitaru
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vedere cu î. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin şi 
î. P. S. Arhiepiscop Teofil Herineanu, în cadrul 
căreia s-au purtat discuţii despre situaţia ortodocşi
lor din Franţa, cît şi despre bunele raporturi dintre 
români şi naţionalităţile conlocuitoare din Tran
silvania.

A doua zi, dl prof. M. Evdokimov a prezentat, 
în faţa studenţilor Institutului Teologic din Sibiu, 
prezenţi fiind şi un grup de studenţi ai secţiei 
Evanghelice—Sibiu, a Institutului Teologic Protes
tant din Cluj-Napoca, prima conferinţă: „Inima 
în concepţia ortodoxă şi în Pensées-urile lui Blaise 
Pascal." în sală era prezent şi î. P. S. Mitropolit 
Nicolae Mladin.

în 30 octombrie, M. Evdokimov a prezentat 
cea de-a doua conferinţă: „Chipul diavolului la 
Sf. Antonie, Bernanos şi Dostoievschi." La sfîrşit, 
mulţumind pentru primirea de care s-a bucurat, 
a spus: „Voi duce cu mine amintiri bogate din 
timpul şederii în România. Eu trăiesc într-o ţară 
în care Ortodoxia este o minoritate, aici, însă, mă 
simt pe pămînt ortodox. Deci voi lua cu mine 
amintirea Bisericii pline din România şi a acestui 
institut împodobit cu atîtea chipuri tinere care 
studiază teologia. întotdeauna, România, Biserica, 
credincioşii ei vor fi prezenţi în rugăciunea mea."

Cu acest prilej oaspetele a vizitat o seamă de 
aşezăminte bisericeşti din Sibiu şi împrejurimi.

•  Vineri, 7 noiembrie 1975, ora 10,30, a sosit 
la Sibiu pr. rom.-cat. Francesco Fortino, de la 
Secretariatul pentru unitatea creştină de la Vati
can, fiind însoţit de P. C. pr. Dumitru Popescu, 
prorectorul Institutului Teologic Universitar din 
Bucureşti.

Conduşi de P. C. cons. Gh. Papuc, oaspeţii au 
vizitat Tipografia eparhială, unde li s-au dat ex
plicaţiile privind vechimea, dotarea şi rolul actual 
al tipografiei, apoi Catedrala mitropolitană.

în continuare s-a vizitat Biblioteca mitropoli
tana, după care la rectoratul Institutului nostru 
teologic a avut loc o convorbire frăţească în cadrul 
căreia P. C. rector a făcut o scurtă prezentare a 
Institutului.

La plecare şi-a exprimat satisfacţia pentru cele 
ce a văzut la Centrul mitropolitan din Sibiu.

® Duminică, 23 noiembrie 1975, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a oficiat slujba de binecuvîntare a 
lucrărilor de înnoire a bisericii din parohia Tăşad, 
jud. Bihor, îmbrăcată în vara acestui an cu o fru
moasă pictură în tempera grasă.

în cadrul Sf. Liturghii, tînărul Florian Dagău a 
fost hirotonit ca preot pentru parohia Ortiteag, 
jud. Bihor, iar alt tînăr, Terente Bogdan, a fost 
hirotonit ca diacon, pentru ca în ziua de 
24 noiembrie, în paraclisul Sf. Episcopii, să pri
mească treapta de preot pe seama parohiei Dobri- 
cioneşti, jud. Bihor.

Predica zilei a fost rostită de părintele secretar 
eparhial Ilie Feier. Vrednicului preot Virgil 
Bogdan, model de modestie şi bunăcuviinţă, i s-a 
acordat rangul de „iconom".

în după-amiaza aceleiaşi zile, chiriarhul a ofi
ciat slujba vecerniei în parohia Dicăneşti, jud. 
Bihor, păstorită de un foarte tînăr şi vrednic 
preot Dumitru Gheorghiţoaia, care în scurt timp 
a reuşit să regrupeze pe credincioşi în jurul sf. 
biserici şi să renoveze biserica şi casa parohială.

•  Duminică, 30 noiembrie 1975, P. S. Episcop 
Vasile a sfinţit biserica din parohia Cefa, jud. 
Bihor, păstorită cu vrednicie din 1941 de preotul 
Augustin Domocoş.

Biserica, a cărei existenţă datează din sec. al 
XVI-lea, a fost complet restaurată în ultimii ani, 
fiind împodobită şi cu o frumoasă pictură în
frescă.

în cadrul sf. liturghii, au fost hirotoniţi tinerii 
loan Văran, ca preot pentru parohia Tămaşa, jud. 
Sălaj, şi Ilie Albiciuc, ca diacon, care în ziua de 
1 decembrie a fost hirotonit ca preot, în paraclisul 
Sf. Episcopii, pe seama parohiei Sudurău, jud. 
Satu Mare.

Predica zilei a rostit-o părintele consilier epar
hial Nicolae Mara.

în după-amiaza aceleiaşi zile, P. S. Sa a săvîrşit 
slujba vecerniei în mica parohie Mărţihaz, jud. 
Bihor, din apropierea oraşului Salonta, făcîndu-le 
credincioşilor o deosebită bucurie sufletească.

La toate aceste unităţi, chiriarhul a ţinut cîte un 
cuvînt de învăţătură, îndemnîndu-i pe credincioşi 
să fie ataşaţi Bisericii noastre strămoşeşti şi devo
taţi cetăţeni ai Patriei, pentru a cărei prosperare 
materială şi spirituală să muncească cu tragere de 
inimă.
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